

第六十四讲

我们打开启示录第廿章，读第 11 到 15 节，「我又看见一个白色的大宝座与坐在上面的，从祂面前天地都逃避，再无可见之处了。我又看见死了的人，无论大小，都站在宝座前。案卷展开了，并且另有一卷展开，就是生命册。死了的人都凭着这些案卷所记载的，照他们所行的受审判。于是海交出其中的死人，死亡和阴间也交出其中的死人。他们都照各人所行的受审判。死亡和阴间也被扔在火湖里，这火湖就是第二次的死。若有人名字没记在生命册上，他就被扔在火湖里。」

我们再补充读第廿一章第 8 节，扔在火湖里的是什么人呢？这里有一个详细的说明，「惟有胆怯的、不信的、可憎的、杀人的、淫乱的、行邪术的、拜偶像的和一切说谎话的，他们的份就在烧着硫磺的火湖里，这是第二次的死。」我们看见当审判的时候，什么人要被丢在硫磺火湖里呢？「……胆怯的、不信的、可憎的、杀人的、淫乱的、行邪术的、拜偶像的和一切说谎话的，他们的份就在烧着硫磺的火湖里，这是第二次的死。」这就是硫磺火湖，我们要把它弄清楚，所以就把第廿一章第 8 节加进来一起读。

主耶稣第一次来是为拯救，第二次来是为审判

将来白色大宝座的审判，是谁坐在上面呢？弟兄姊妹们，坐在上面的是主耶稣，我们看使徒行传第十七章，这里很清楚地说到耶稣就是那位审判官。我们读第十七章第 30 到 31 节，「世人蒙昧无知的时候，神并不监察，如今（就是在耶稣基督降生、且死在十字架上以后，福音就开始了；这里的『如今』就是指《使徒行传》所对应的时代）却吩咐各处的人都要悔改。因为祂已经定了日子……」我们在罗马书第二章第 5 节就看到说，「显祂公义审判的日子来到」。罗马书第二章第 5 节很清楚地说这日子到了，「你竟任着你刚硬不悔改的心，为自己积蓄忿怒，以致神震怒，显祂公义审判的日子来到。」所以，神定了一个日

子，要按公义审判天下。

我们再看使徒行传第十七章第 31 节，「因为祂已经定了日子，要藉着祂所设立的人按公义审判天下，并且叫祂从死里复活，给万人作可信的凭据。」我们看约翰福音第五章第 27 节也提到这件事，「并且因为祂是人子，就赐给祂行审判的权柄。（底下就说）你们不要把这事看作稀奇，时候要到，凡在坟墓里的，都要听见祂的声音，就出来。行善的复活得生，作恶的复活定罪。」（约五 27～29）所以，主有审判的权柄。我们再读第五章第 21 节，「父怎样叫死人起来，使他们活着，子也照样随自己的意思使人活着。」耶稣叫人从死里复活，这是圣经里的记载，我们信祂叫拉撒路复活、叫睚鲁的女儿复活、叫拿因城寡妇的儿子复活。耶稣随着自己的意思叫死人起来，他们就起来了，这就是应验这句话。底下第 22 节就更要紧了，「父不审判什么人，乃将审判的事全交与子。」

所以，主第一次来是为拯救，第二次来是为审判。我们看约翰福音第十二章，耶稣说祂第一次来不是为了审判，第 44 到 48 节，「耶稣大声说：『信我的，不是信我，乃是信那差我来的。人看见我，就是看见那差我来的。我到世上来，乃是光，叫凡信我的，不住在黑暗里。若有人听见我的话不遵守，我不审判他。我来本不是要审判世界，乃是要拯救世界。弃绝我、不领受我话的人，有审判他的，就是我所讲的道在末日要审判他。』」这样大家就明白，耶稣在白色大宝座显明的时候，就要审判了。耶稣第一次来，不是为审判，乃是为了拯救。耶稣第一次来，用祂无穷生命的价值替全人类赎罪。祂被钉在十字架上、献为活祭，祂成为赎罪祭、挽回祭，替我们死，这就是圣经里所说耶稣基督的救赎。

「案卷」是为审判、「生命册」是为奖赏

你只要一信，你的罪就被祂无穷生命的价值赎了，你就在无穷生命的价值里被赎了。这一赎，你在天上「案卷」里的名字就被涂抹了、就没有了。你被耶稣无穷生命的价值买赎回来，你的名字就被放在「羔羊生命册」里。所以有两个册子，一个叫作「案卷」，一个叫作「生命册」。你若没有信耶稣，你的名字还留在案卷里。「案卷」里记的是什么呢？我们已经说过，就是记录你的言语、思

想、行为……当白色大宝座审判的日子来到，案卷展开，你的名字也就在那里。假如，你信了耶稣，你的名字就被搬到「羔羊生命册」上，就不在那里受审判。

「羔羊生命册」是作什么的呢？当主再来、把我们提到空中的时候，祂就要与我们算账；羔羊生命册上记载着你为主作了什么、摆上什么……但你若作了坏事、犯了错，却不被记录，因为 神马上就会管教你。「祂必管教，又鞭打凡所收纳的儿子」（来十二 6），基督徒犯了罪， 神马上就管教。

对于不信主的人， 神就不管、就任凭他们。圣经里的这两个名词非常奇妙，「管教」和「任凭」。有时候，不信主的人反而会飞黄腾达。我们看见就会心里不平，好像没有现世报、没有报应。他们作了坏事，却发达得很；他们死的时候，眼睛因体胖而凸出（诗七十三 3~7），这是诗篇第七十三篇诗人所发的牢骚。但 神任凭他们，将来到了白色大宝座审判的时候，他们就要按着案卷所记载的算总帐。他们为自己积蓄忿怒，到最后 神震怒、要全部审判。

我们信主的人却不是这样，信主之人的名字被搬到「羔羊生命册」上了。这册子不记你犯了什么错、犯了什么罪、说了什么闲话。你若犯了错，就责打你、管教你。这叫「管教」， 神要管教凡所收纳的儿子。若不受管教，就不是儿子了；那是犯人，是等候审判的、是被任凭的。所以，在圣经里有这么两个称呼，一个是任凭、一个是管教。不信主的人不是 神的儿子； 神任凭你，你愿意怎么作就怎么作、要作祸就作祸吧，你为自己积蓄忿怒，积到将来一起算总账，等到 神震怒、发烈怒的时候，就糟糕了。我们这些信主的人、我们这些被耶稣基督宝血所买来的人，我们的名字就写在「羔羊生命册」上。我们已经审判过了、已经算完账了，第廿章这里不过是记一笔而已（启廿 12）。

死了的人都按着这些「案卷」所记载的受审判（启廿 12），假如，有人的名字没有记在「羔羊生命册」上，就要被扔在火湖里（启廿 15）。凡被记在「羔羊生命册」上的人，他的罪就被涂抹了，因为耶稣的宝血、耶稣无穷生命的价值已经赎尽了他一切的罪。他所有的罪都被涂抹、赦免了。「案卷」里当然就没有他的名字了，他就被搬到「羔羊生命册」上。你信了主以后，你是属于羔羊的，你是被羔羊的宝血重价所买来的，你应当在你的身子上荣耀 神、应当过一个真正基督徒的生活、应当攻克己身、应当学义、应当归正、应当接受 神的教训，你不能再犯罪了，对不对？你若做了一些荣耀 神的事， 神都在羔羊生命册里记录下来

了，将来要奖赏你。你为主受苦、为主受逼迫，人家辱骂你、诽谤你……这些将来到了天上，都要受奖赏。

我们今天在地上为主的名受点苦，不要怕，那是要积蓄丰富到永远，那不是用钱能买到的。我们受人家的欺骗、吃了亏、上了当都不要紧，因为将来 神都要补偿。在白色大宝座审判的时候，那些亏负我们的人都要受审判。而我们被提到天上，也就是在启示录第十一章我们被度量、算账的时候，我们都要得到补偿。你在地上所吃的亏、所上的当、所忍受冤屈的苦楚……这一切 神都要补偿。所以圣经里说，我们基督徒今生无论受了什么委屈，我们都不自己伸冤，我们等候公义审判的主。圣经告诉我们，不用自己伸冤、不用自己作什么，到了时候， 神公义的审判一出来，我们都要得到补偿。基督徒不怕在世上吃亏，因为将来有一个审判，那个审判是极其公平的。我们看彼得前书第二章，我盼望弟兄姊妹们对这件事都有学习、都有操练。你吃亏、上当，你被人欺负、受人污蔑诽谤，这都不要紧、这些事反而是有福的，将来到了天上，你都要得到补偿。

我们看彼得前书第二章第 19 到 23 节，「倘若人为叫良心对得住 神（我们若明白 神、认识 神、行事为人对得起 神，就不自己伸冤），就忍受冤屈的苦楚，这是可喜爱的。你们若因犯罪受责打，能忍耐，有什么可夸的呢？但你们若因行善受苦，能忍耐，这在 神看是可喜爱的。你们蒙召原是为为此，因基督也为你们受过苦，给你们留下榜样，叫你们跟随祂的脚踪行。（我们注意底下的话）祂并没有犯罪，口里也没有诡诈。（耶稣是完全圣洁、公义、良善的，祂还受了欺负，是不是？）祂被骂不还口，受害不说威吓的话，只将自己交托那按公义审判人的主。」弟兄姊妹们，我们也应当这样跟随祂的脚踪行，「祂被骂不还口，受害不说威吓的话」。你要打就打、你要骂就骂、你要污蔑就污蔑吧，我们也不辩白，为什么呢？因为这是为主的名受苦、因为我们是基督徒，他要这样欺负我们，我们也就忍了。但忍受冤屈的苦楚，并不是忍个没完、并不是忍到冤死了，因为我们在天上的赏赐是大的（太五 12），这些为羔羊所受的苦都记在「羔羊生命册」上。

我们再看彼得前书第四章第 17 到 19 节，「因为时候到了，审判要从 神的家起首；若是先从我们起首，那不信从 神福音的人将有何等的结局呢？若是义人仅仅得救，那不敬虔和犯罪的人将有何地可站呢？所以，那照 神旨意受苦的人

要一心为善，将自己灵魂交与那信实的造化之主。」我们死也不怕，因为我们把我们的灵魂交托给 神。我们知道到最后必定有一个总审判。所以我们感谢主，基督徒不自己伸冤，宁可让步。我们看罗马书第十二章第 19 到 21 节，基督徒要学这些功课，我们知道将来必有公义的审判，「亲爱的弟兄，不要自己伸冤，宁可让步，听凭主怒。因为经上记着：『主说，伸冤在我，我必报应。』所以，你的仇敌若饿了，就给他吃；若渴了，就给他喝。因为你这样行，就是把炭火堆在他的头上。你不可为恶所胜，反要以善胜恶。」这是基督徒应当学习的功课。因为在天上有一个「生命册」，这生命册巨细无遗，所有的大事、小事， 神都记载得清清楚楚。

你为主受了什么苦、你为主奉献了什么钱、你为主作了什么工……甚至你给神的仆人们喝一杯凉水，都要被纪念。你看， 神记得有多清楚！所以，你不必怕。你为主所作的，将来都要得到补偿。当白色大宝座显现的时候，那些伤害过我们的人都要被供出来、都要受审判。到那一天，我们是陪审团，我们会指证，说「就是你，打我的是你，说坏话诽谤我的也是你，是你把我下在监里、是你斗我。」将来我们可以指证他的错。

是「二生一死」，还是「一生二死」

我们不在「案卷」里，我们是被带到「羔羊生命册」里，与羔羊一同站在锡安山，在那里一同掌权、一同作王、一同审判。亲爱的弟兄姊妹们，启示录第廿章就是告诉我们这最后的结局，我们是在生命册上。而那些名字没有记在生命册上的，他们都要被丢在硫磺火湖里受痛苦，直到永永远远，就跟魔鬼、假先知和兽在一起。等我们查考第廿一章说到新天新地的时候，我们要再说明这硫磺火湖是怎么来的、什么叫硫磺火湖。

被扔在硫磺火湖里就是第二次的死（启廿 14）。所以，圣经里有第一次死、第二次死，有第一次生、第二次生，也就是有两个生、两个死。比如，我们从肉身生、从父母生，这就是第一次生。后来我们信了耶稣，被灵生，就叫作「重生」；我们的灵重生了，就是第二次生。主耶稣说，「你们必须重生，要从灵生。」（约三 6~7）那么，第一次死就是肉体的死，我们的肉体停止活动，整个

身体机能停止运作，心脏停止跳动、肺停止呼吸，神经系统也停止工作、失去知觉……有的人失去知觉、但心脏还在跳动，就是植物人，只能靠人工的法子维持基本的生命体征，但也没有多少用处了。所以，人物质的器官统统停止工作，这就是第一次的死。但你的灵魂还没有死，你的灵魂还在阴间等候受审判，等到白色大宝座的审判结束了，你被扔在硫磺火湖里，那是灵魂的死、也就是第二次死。「死」不是没有了，乃是永远与神隔绝、永远不能见神的面。因为跟神亲近、与神交通，你的灵就活了、就得生命了。所以，圣经里所讲的「活」是指着灵说的。

所以，人若有两次生，就只有一次死；若只有一次生，就有两次死。要么是「二生一死」、要么是「一生二死」，这是圣经里所讲的真理。我今天顺便在这里讲一讲，这是很有趣的。假如我们从肉体生、从父母生，但我们的灵不重生，将来就有两次死，肉体有一次死、灵魂还有一次死。假如，我们有两次生，我们的肉体从父母生，我们的灵也重生了（我们靠着耶稣基督的救恩，灵重新活过来了），将来就只有一次死，就是肉体的死；我们就没有第二次的死了。所以，在第一次复活有份的人，就没有第二次的死。这就是启示录第廿章第 14 节所说，「死亡和阴间也被扔在火湖里，这火湖就是第二次的死。」

是「积蓄忿怒」，还是「积成美好的根基」

「若有人名字没记在生命册上」（启廿 15），你没有信耶稣、没有被羔羊的宝血所赎、没有被羔羊所买，你的名字就没有记在羔羊的生命册上。这里的「生命册」就是「羔羊生命册」。有的人说有生命册，还另外有羔羊生命册，那是瞎说、那是不懂圣经。「生命册」只有一个，就是「羔羊生命册」。到了启示录第廿一章第 27 节就说到羔羊生命册，「凡不洁净的并那行可憎与虚谎之事的，总不得进那城；只有名字写在羔羊生命册上的才得进去。」名字被记在「羔羊生命册」上，就是被羔羊的宝血所赎、所买的人；若名字没有被记在那里就不是。一个人信了耶稣基督，他的名字就从「案卷」被搬到「羔羊生命册」里。

我们查到启示录第廿二章的时候，还有好多关于生命的事，比如，生命树、生命水、生命河……这都是圣经里讲到生命的事情。我们的名字记在「羔羊生命

册」上，就不被定罪了。今天这些圣经一解开，大家就明白，从你信耶稣的那一天起，你的名字就被记在「羔羊生命册上」了。「**审判要从 神的家起首**」（彼前四 17），当 神家里的审判开始的时候，就是凭着这个册子所记载的。其余不信主的人，他们的一切都记在「案卷」里，等到白色大宝座审判的时候，要一起算总账。他们是「**积蓄忿怒**」，而我们是「**积成美好的根基**」。在「羔羊生命册」上的人，是「**为自己积成美好的根基，预备将来（也就是预备奖赏）**」，那是在提摩太前书第六章第 19 节所说的。

但那些硬着心不悔改的人，是「**为自己积蓄忿怒，以致 神震怒，显祂公义审判的日子来到（也就是白色大宝座的审判）**」（罗二 5）。亲爱的弟兄姊妹们，我们的名字在「生命册」上，你要积蓄美好的根基，你要天天积一点，每天为主作一点工、每天为主的名摆上一点，甚至每天为主的名被人骂几句，也是不错的。当然，你不能故意惹人家去骂你，是不是？假如，有人骂基督徒，你就让他骂，骂一点就给你积一点奖赏、骂一点就在天上存一点奖赏；他若逼迫你，你的奖赏就更多了。所以，圣经里说不要怕人家对我们如何。因为「羔羊生命册」把我们为主、为耶稣基督所受的一切苦都记在上面了，将来我们靠着这册子上所记的，要得奖赏。那么世界上的人，他们的言语、行为、思想……都被记录在「案卷」里。他们有罪，却硬着心、不肯悔改，他们为自己积蓄忿怒，以致 神震怒。等到 神最后的审判来到了，祂要按着案卷所记载的施行审判，他们要被丢在硫磺火湖里受痛苦，直到永永远远。

谁要被丢在硫磺火湖里？

我们把启示录第廿一章第 8 节也特别说一下，哪些人要被丢在硫磺火湖里呢？这里特别明确地说到「**胆怯的**」，就是信耶稣信着、信着却不信了，人家一吓唬他，他就不信耶稣、就否认信仰了，这就很麻烦，这叫「**胆怯的**」。还有「**不信的**」，根本就不相信，有的人是口里信，但不是真心信，是假冒的、欺骗人的。还有「**可憎的**」，就是讨 神厌的。还有「**杀人的、淫乱的、行邪术的、拜偶像的和一切说谎话的**」，「**说谎话**」也要被丢在硫磺火湖里好像是太重了，但说谎话的人不能到天上去。将来他还是奉行谎言一千遍就变成事实，那就糟糕了，他还是天天撒谎，他还要到天上去继续行骗吗？不行！所以这些人都会被丢

在硫磺火湖里。教人撒谎的有祸了，在《哈巴谷书》就讲到有谎言的师傅专教人撒谎、骗人（哈二 18），说「你多撒谎、多骗人都没关系。」这样大家上下交骗，你骗我、我骗你，最后通通都要到硫磺火湖里去。我们在这里就明白，这些人是在硫磺火湖里，而我们要进到荣耀里。